

票站少見旗海易拉架 部分現人潮

英選民冀為國家帶來改變

英國大選

英國周四(7月4日)舉行大選,在野工黨預料很大機會能夠獲得大勝,甚至有機會取得自1832年以來,任何一個英國政黨在國會的最大議席優勢。執政長達14年的保守黨以至其他黨派則以維持議會制衡為由,呼籲選民不要一面倒投票給工黨。本報記者周四早上在倫敦票站所見,投票人潮雖然未至於非常踴躍,但仍然有不少選民陸續前往投票,希望為國家政局帶來改變。

◆香港文匯報特約記者 周天禧 倫敦報道

◆斯塔默(中)出席大選前競選活動。 彭博社

票時間於當地早上7時(香港時間下午2時)開始,到晚上10時(香港時間周五凌晨5時)結束。首相蘇納克與工黨黨魁斯塔默(又譯施紀賢)周四早上完成投票,蘇納克投票後在社媒發文,呼籲人們「前往票站,投票給保守黨,阻止工黨在下議院獲得過半數議席。」

記者所屬學校被迫作票站

記者投票的票站是設在一所小學內,由於被徵作票站,學校這天也只能停課一天。事實上,據悉校方一直不滿被當局徵用作票站,原因是英國選舉一般在周四舉行,被徵用也就意味學生會比其他學校的學生少了一天學習時間,課程安排亦會被打亂。不過由於這一帶也就只有這間小學有足夠空間作為票站,因此即使校方多次表明拒絕被徵用都不果。

至於為何英國投票日一般都會設在周四,而不是更方便各方的周日(像香港一樣),據說就有幾個原因。其中之一是早年仍有很多英國人習慣在周日上午去教堂禮拜,當時政府擔心選民可能在交談過程中被其他教友影響投票意向,因此避免在周日投票。周五和周六又是英國人習慣到酒吧消遣的日子,在這兩天投票就可能影響投票率。因此英國政府漸漸就以周四為投票日,盡量減少選民的投票意向在酒吧或教堂受到影響的機會。

選票黨徽比候選人名字顯眼

回說投票過程,與香港不同的是,英國的票站周邊幾乎不會見到任何選舉宣傳,沒有「旗海」也沒有易拉架,亦不會看見候選人團隊拉票,換言之如果沒有事先留意,選民到選舉日這天恐怕都還不知道到底有哪些候選人,以及候選人是什麼樣子。同時,選票上也不會印有候選人的照片,只有名字和所屬政黨,而且政黨名稱和黨徽比候選人名字更顯眼,從這點又再反映出英國選舉中「選政黨」的重要性是遠遠大於「選候選人」。

工黨黨魁揚言不會讓英重返歐盟

香港文匯報訊 英國今次大選改選下議院650個選區所有議席。在野工黨支持度一直領先執政保守黨約20個百分點,有望拜相的工黨黨魁斯塔默周三(7月3日)表示,英國在保守黨執政14年間深陷困境,經濟等領域諸多問題需要工黨解決,但他強調在有生之年,英國都不會重新加入歐盟。

斯塔默強調,他不認為英國會重新加入歐盟,「我已明確表示,英國不會重新加入歐盟或其關稅同盟,英國與歐盟之間也不會恢復人員自由流動方案。」不過斯塔默稱,工黨會尋求

在特定行業與歐盟達成更好的協議,包括貿易、高科技研發和國防安全等領域。

78%支持者唱反調

《金融時報》指出,斯塔默的表態與多數工黨選民的意見不一致。民調機構「英國在變化的歐洲之中」(UKICE)的選前民調顯示,多達78%工黨選民稱若可以重新舉行公投,他們會支持重返歐盟。逾半數工黨選民認為英國的歐盟成員國身份問題尚未解決,應當「重新開啟討論」。黨內民意或會令

斯塔默一旦上台後面臨更大壓力。

UKICE主任梅農指出,「工黨及其選民似乎較斯塔默更為親近歐盟,這不排除會在選舉後,為他帶來更嚴重的政治麻煩。」支持英國重新加入歐盟的游說集團「歐洲運動」主席沃西也稱,支持重返歐盟的英國選民,是出於對歐洲價值觀的認同,以及希望減少脫歐造成經濟損失,「有關重返歐盟的重大決定,英國政府肯定會感到擔憂,但他們遲早要下定決心。」

「垃圾桶人」另類政綱挑機蘇納克



◆英國大選「垃圾桶人」是常客。 美聯社

香港文匯報訊 英國選舉向來不乏另類候選人,造型獨特的「垃圾桶人」(Count Bin-face)是當中常客。路透社報道,垃圾桶人今年延續其自2019年以來參加主要選舉的傳統,與首相蘇納克處於同一選區。亦有獨立候選人利用人工智能(AI)技術,生成自己的虛擬形象參選。

垃圾桶人由英國戲劇演員哈維(Jon Har-

vey) 裝扮而成,他身穿黑色制服、披一件銀色斗篷,頭戴狀似垃圾桶的頭盔。垃圾桶人從2019年起參選,曾與前首相約翰遜競逐議員席位,也曾兩度參加倫敦市長選舉。在今屆選舉中,垃圾桶人推出「將雪糕價格降至99便士(約9.8港元)」、「修建「太空橋」緩解交通擠塞」、「禁止在戲院大聲吃零食」等另類政綱,戲稱自己「會在道義上取勝」。

商人用AI虛擬形象參選

英國商人恩達科特則利用AI技術生成虛擬形象「AI Steve」參選,他主張任何政治問題均可透過AI解答。不過當地選舉委員會已表示,如果AI Steve勝選,必須由其本體、即恩達科特本人擔任議員。

選舉日在票站外拍攝寵物犬,是英國的選舉熱門動作之一。英媒指出,許多選民帶同狗隻,在寫有票站(Polling station)字樣的標語或海報前拍照留念,英語中「動物爪子」的單詞(paw),與「政治」(political)結合而成的「pawlitical」,在社媒上頗受歡迎。



◆英選民在倫敦一個投票站排隊。 美聯社



◆蘇納克早認不排除會在「鐵票倉」選區失議席。 路透社

傳蘇納克認憂失議席 閣員目標做好反對派

香港文匯報訊 英國執政保守黨選情低迷,民調機構YouGov選前民調顯示,首相蘇納克內閣26名成員中,多達16人可能失去議席,包括蘇納克本人。《衛報》引述消息人士透露,蘇納克私下承認自己不排除在「鐵票倉」選區失去議席。更有保守黨閣員打定輸數,表示將重點轉向如何做好反對派。

蘇納克選區位於約克郡的里士滿及諾薩勒頓區,2019年上屆大選期間,蘇納克獲得超過2.7萬票,得票率高達

63%。報道指出,蘇納克身邊人士透露他所在選區選情膠着,「蘇納克很擔心自己在里士滿失利,選情緊張的風險對他造成沉重打擊,他不敢相信其他候選人的支持度與他如此接近。」

民調預計可能失去議席的閣員,還包括財相亨特及防相沙普斯等,早前被撤職的前內政大臣布雷弗曼也公開表示,保守黨的選舉失敗已不可避免。工作及退休金事務大臣斯特賴德接受英國廣播公司(BBC)訪問時更稱,保守黨應將

目標轉向做好反對派,「現時重要的是我們要如何當反對派,在國會內制衡政府。」

入主唐寧街形勢大好的工黨黨魁斯塔默在大選前夕直言,工黨已準備好接下來的時間,他就任後會推遲下議院休會時間,盡快啟動新的立法計劃。不過工黨選舉策略師指出,團隊會為部分選情較緊張的選區作好準備,尤其留意在野右翼改革黨、左翼綠黨和獨立候選人冒起的選區。

英人冀工黨推動經濟增長



◆工黨承諾廢除將難民遣送盧旺達計劃。網上圖片

美媒潑冷水

香港文匯報訊 英國保守黨連續執政14年來,英國經濟不見好轉。美媒《紐約時報》指出,英國選民期待今次大選帶來改變,有望勝選的在野工黨雖以推動經濟增長為核心主張,但當地經濟增長緩慢、移民人數居高不下等問題,都難以在短時間解決。

經濟及移民問題難解

分析認為,工黨主張透過稅收政策帶來額外收入,避免大幅削減公共服務開支或增發國債等,不過實現經濟發展的方式相當有限。工黨早前已因應政府財務狀況不佳,考慮放棄選舉中提出價值數十億英鎊的綠色經濟轉型計劃。政府預算的壓力料也令工黨在加快建設廉價住宅、改善國民醫療服務(NHS)等事務上面臨更多挑戰。

英國的淨移民人數創歷來新高,分析指出,工黨承諾會廢除保守黨任內提出,將難民遣送至非洲國家盧旺達的計劃,改為加強與歐洲各國合作打擊人口販運組織、增聘社工加快庇護申請處理進度等。但工黨能否兌現承諾,培訓更多英國本地勞務,彌補醫護等特定行業職位空缺,依然存在變數。

分析也指出,若美國前總統特朗普今年11月勝出大選,英美外交領域的潛在摩擦可能浮現。英國在野工黨影子外相拉米與特朗普陣營的連繫並不緊密,反而與美國前總統奧巴馬關係更密切,兩人均畢業於哈佛法學院,拉米還曾在奧巴馬首次競逐總統時為其助選。英美盟友關係能否維繫甚至進一步鞏固,仍有疑問。

